

Депутатский портфель

Первая сессия – без неожиданностей



Фото Анастасии Незговорова

В пятницу, 22 сентября, в Архангельском областном Собрании состоялась первая сессия депутатов 8-го созыва. Были сформированы фракции, избран председатель и его заместители, утверждён перечень комитетов и их руководители, а также выбран представитель регионального парламента в Совете Федерации. Сессия прошла... без неожиданностей.

Состав регионального парламента обновился более чем наполовину: 20 из 47 депутатов сохранили полномочия, ещё трое работали в предыдущих созывах, 24 человека приступили к обязанностям в АОСД впервые. «В новый состав облсобрания вошли представители совершенно разных профес-

сий, сфер экономики – бизнеса, лесной промышленности и судостроения, педагоги и врачи, представители других важных отраслей, которые усилят своими знаниями каждый из комитетов», – отметил на первой сессии нового созыва губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.

ФРАКЦИЙ СТАЛО БОЛЬШЕ

Как напомнил на сессии председатель Архангельской областной избирательной комиссии Андрей Контиевский, в выборах приняли участие восемь партий. Пять из них преодолели пятипроцентный барьер. По количеству партий, участвую-

щих в выборах, Архангельская область вошла в тройку регионов-лидеров вместе со Смоленской областью и Республикой Хакасия.

На первой сессии было создано пять фракций. Самой многочисленной стала фракция «Единой России», в составе которой – 36 депутатов. Её возглавил опытный депутат Игорь Чесноков. Остальные фракции получили несколько скромнее: четыре депутата в ЛДПР, по 3 – в КПРФ и «Справедливой России – За правду» и один – Андрей Каракин – в «Новых людях». Лидером фракции ЛДПР стал Георгий Губанов, фракции КПРФ – Александр Гревцов, а фракцию «Справедливой России – За правду» возглавил Олег Черненко.

ПОЧТИ ЕДИНОГЛАСНО

Закономерно, что председателем областного Собрания вновь стала опытная политик Екатерина Прокопьева. Её оппонентом в тайном голосовании был Алексей Макаров, которому отдали всего один голос. Так что кандидатура Екатерины Владимировны была поддержана, можно сказать, единогласно.

Заместителями председателя стали Игорь Чесноков и представитель Ненецкого автономного окру-

га Александр Король. Александр Владимирович – действующий пилот, заместитель командира лётного отряда по организации лётной работы АО «Нарьян-Марский объединённый авиаотряд». К слову, в новом созыве регионального парламента сразу два представителя НАО: второй – член фракции КПРФ Алексей Канюков.

КОМИТЕТОВ СТАЛО МЕНЬШЕ

А вот число комитетов АОСД уменьшилось. Теперь их десять, уже определены председатели. Так, за Александром Фроловым закрепили комитет по законодательству и судебно-правовым вопросам, за Игорем Годзишем – комитет по вопросам бюджета, экономики, финансовой и налоговой политике, а за Игорем Чесноковым – комитет по вопросам государственного управления, МСУ и развитию институтов гражданского общества.

Председателем комитета по строительству, ТЭК и ЖКХ стал Виктор Заря, комитета по культурной политике, образованию, науке, туризму и спорту – Ольга Виткова, а комитета по ЛПК, сельскому хозяйству, природопользованию и экологии – Александр Дятлов.

Комитет по промышленности, коммуникациям и ин-

фраструктуре возглавил Евгений Ухин, комитет по социальной политике и здравоохранению – Сергей Эммануилов, а комитет по этике и регламенту – Дмитрий Семушин.

Примечательно, что практически во всех комитетах председателями стали члены фракции «Единой России». И только в комитете по собственности и предпринимательству председателем выбран член фракции ЛДПР, опытный депутат Александр Федорков. Составы комитетов будут утверждаться на второй сессии, которая запланирована на 18 октября.

ОКРУГ № 23 ВНОВЬ ЖДУТ ВЫБОРЫ

Полномочиями сенатора депутаты решили наделить своего коллегу Ивана Новикова, который в прошлом созыве возглавлял комитет по развитию институтов гражданского общества, молодёжной политике и спорту, был руководителем фракции «Единой России». Он был избран депутатом по одномандатному округу № 23, в который входят Шенкурский и Няндомский округа. В дальнейшем по этому округу пройдут дополнительные выборы депутата.

Анастасия НЕЗГОВОРОВА

СОСТАВ Архангельского областного Собрания депутатов восьмого созыва

ПО ОДНОМАНДАТНЫМ ОКРУГАМ

1 Александр КОРОЛЬ	2 Евгений УХИН	3 Олег ЧЕРНЕНКО	4 Александр ФРОЛОВ	5 Виктор ЗАРЯ	6 Надежда ВИНОГРАДОВА
7 Владимир САМОФАЛОВ	8 Михаил АВАЛИАНИ	9 Владимир СУХАРЕВ	10 Игорь ГОДЗИШ	11 Олег ЛОГИНОВ	12 Александр ДЯТЛОВ
13 Леонид КАПОРИКОВ	14 Дмитрий ГВОЗДЕВ	15 Олег ЗИЛЬБЕРГ	16 Ольга ПОРОШИНА	17 Олег СИДОРОВСКИЙ	18 Игорь ЧЕСНОКОВ
19 Ирина ФРОЛОВА	20 Сергей КРАСИЛЬНИКОВ	21 Сергей ЭММАНУИЛОВ	22 Михаил ЗАВЬЯЛОВ	23 Иван НОВИКОВ	24 Екатерина ПРОКОПЬЕВА

ПО ПАРТИЙНЫМ СПИСКАМ

Андрей АННИН	Андрей БАГРЕЦОВ	Ольга ВИТКОВА	Елена ДОЦЕНКО	Борис КЛИМОВ	Алексей МАКАРОВ
Сергей НИКОЛАЕВ	Павел ПАВЛОВ	Альберт ПЕСТОВ	Екатерина ПОЗДЕЕВА	Андрей ПОТАШЕВ	Сергей САМОДОВ
Дмитрий СЕМУШИН	Елена СИДОРУК	Юрий ШАЛАУРОВ	Георгий ГУБАНОВ	Андрей МИХАЙЛОВ	Александр ФЕДОРКОВ
Александр ГРЕВЦОВ	Алексей КАНЮКОВ	Андрей КАРАКИН	Ксения БИДНАЯ	Пётр ВАТУТИН	

Бизнес в деталях: Популярный отдел «Экспедиция» меняется с новой хозяйкой

«Мои покупатели улыбаются»

С 1 июня 2023 года отдел «Экспедиция» на втором этаже «ЕвроПарка» в Архангельске стал принадлежать Марии БЕРЕЗИНОЙ. Новая владелица магазина рассказала «Бизнес-классу», что успело в нём поменяться за эти месяцы. «Для всех экспедиция – это обязательно поездка куда-то, а для меня это классный весёлый поход, пусть даже просто на чей-то день рождения», – говорит Мария.

Мария ДЕНИСОВА **БН**
Фото Алексея Липницкого

Влюбилась в «Экспедицию» Мария Березина ещё десять лет назад, когда отдел располагался в «Гранд Плазе» и им руководил незнакомый ей человек. Однако в «Экспедиции» работала её подруга, поэтому Мария была там частым гостем. Позже, восемь лет назад, по совету девушки такой отдел открыли уже её хорошие друзья.

«Я сама присматривалась к «Экспедиции» очень долго. Мне нравилось, что в отделе большой выбор товаров и можно подобрать подарок абсолютно любому человеку. Постепенно пришло понимание готовности взяться за дело самостоятельно. К тому же друзья стали говорить, что у них нет времени на отдел. Я предложила передать «Экспедицию» мне, и они согласились. И вот с середины мая начала обустраивать здесь всё под себя», – поясняет Мария.

ОБНОВЛЕНИЕ БРЕНДА

«Экспедиция» больше не является франшизой, а потому у новой владелицы магазина нет никаких ограничений: она может привнести в ассортимент что угодно – и игрушки для детей, и брутальные вещи для мужчин, и то, что непременно понравится бы получить в подарок женщине.

«Я добавила товары для самозащиты, в будущем хочу закупить ещё больше интересных вещей и развиваться в направлении охоты и рыбалки. Это будут всё-таки подарочные варианты, но в то же время такие, которые пригодятся и для интересного отдыха. Я люблю активный отдых и хочу, чтобы другие люди с моей помощью тоже научились его любить», – делится планами Мария.

Товары в «островном» отделе «Экспедиции» размещаются по особому принципу, чтобы люди, проходя мимо, цеплялись взглядом за какую-то интересную вещь – например, кружку с забавной надписью. Эта задумка себя оправдывала не раз: некоторые приходят в «Экспедицию» целенаправленно, но большинство покупателей оказываются здесь случайно, именно потому что на глаза им попало что-то яркое и интересное на витрине. И они подходят поближе, чтобы рассмотреть весь ассортимент, который действительно впечатляет разнообразием. Найти подарок в «Экспедиции» на свой вкус может каждый, притом по цене, которая его устроит.

«Изначально «Экспедиция» была достаточно дорогим отделом, но сейчас я постаралась сделать так, чтобы здесь были представлены товары разной ценовой категории. Не хочу предлагать покупателю из-



лишне дорогие варианты – лучше что-то бюджетное, но классное, потому что часто людям требуется купить сразу много подарков для всех родных. Хотя дорогое и классное у меня тоже есть», – улыбается Мария Березина.

В ПОИСКАХ ИДЕЙ

Придумывать идеи ей помогают дочь, и муж, и даже покупатели. Если в «Экспедицию» приходят люди с необычными запросами, Мария идёт навстречу: старается найти нужный товар и заказать его. Это тоже становится для неё своего рода экспедицией.

«Покупатели у меня с юмором, очень душевные, подходят с улыбкой, а главное – уходят тоже с ней. И я сама заряжаюсь энергией от позитивных и творческих людей, всегда стараюсь помочь с поисками «того самого» подар-

ка», – продолжает владелица «Экспедиции».

Также Мария большое внимание уделяет упаковке: в отделе есть и подарочные пакеты, и банты, и красивая обёрточная бумага. Упаковка – важная часть подарка, возможность сделать сюрприз и продлить предвкушение, а также подарить эмоции как тому, кто подарок получает, так и тому, кто его преподносит.

«Я иду на работу, как на праздник. Не представляю себя продающей одежду или просто детские игрушки. Мне нужно что-то оригинальное. Это первый раз в жизни, когда я по-настоящему люблю то, что делаю, и хочется каждый день создавать что-то новое и интересное. В «Экспедиции» есть все возможности для этого», – уверена Мария Березина.

Марии хотелось бы направить направление архан-

гельских сувениров, потому что на них всегда есть спрос. Но цены в этом сегменте сложно назвать доступными для туристов, а ассортимент зачастую небольшой. В будущем она готова к сотрудничеству с мастерами, которые занимаются изготовлением оригинальных вещей. А пока Мария создаёт такие вещи своими руками – например, вяжет балаклавы и составляет светящиеся букеты с бабочками. Эти идеи ей подсказала дочка, и, кстати, самодельные товары тоже пользуются большим спросом.

«У нас есть собака – доберман, очень весёлый парень. Когда я начала вязать балаклавы, связала и ему шапку. Сейчас смотрю, как он бежит по улице, размахивая вязаными «ушами», – прохожие умиляются. Думаю: почему нет? Люди любят наряжать своих со-



баки и даже кошек. Может, сейчас, когда похолодало, ассортимент отдела пополнится подарками не только для людей, но и для домашних любимцев», – добавляет Мария.

Мария Березина уверена, что все, даже самые необычные идеи ей удастся воплотить в жизнь с помощью семьи, креативных покупателей и «Экспедиции», которая каждый день дарит ей вдохновение.

За государственной поддержкой МСП можно обратиться в Агентство регионального развития, Центр услуг «Мой бизнес» по телефону 8800 1007000 или по электронной почте: office@msp29.ru.

Содействие оказано в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»

Успех

Lamina Balance от Агрохолдинга «Белозорие» взял Гран-при на WorldFood Moscow 2023

Подведены итоги конкурса «Продукт года» на 32-й международной выставке продуктов питания WorldFood Moscow 2023, проходившей с 19 по 22 сентября в МВЦ «Крокус Экспо».



АО «Молоко» (Агрохолдинг «Белозорие») приняло участие в дегустационном конкурсе, представив три вкуса Lamina Balance: ацидофилин с водорослями, ацидофилин с водорослями и брусникой, ацидофилин с водорослями и чесноком. И по результатам голосования предприятие получило Гран-при в номинации «Инновации в продуктах питания».

«Держим профессиональную марку. Рады, что наши технологи и производители совместно с коллегами из других компаний и наукой создали этот продукт для жителей Севера. Спасибо всем!» – прокомментировал победу **заместитель генерального директора Агрохолдинга «Белозорие» Александр ГРЕЧАННЫЙ.**

Напомним, что проект реализовывался в рамках НОЦ мирового уровня «Российская Арктика»: новые материалы, технологии и методы исследования». Его основой стало соглашение о сотрудни-

честве СГМУ, САФУ имени М. В. Ломоносова, Агрохолдинга «Белозорие», АЦБК и Архангельского водорослевого комбината. Участие в проекте также приняли объединения «Водоросли групп» и ООО «Компания Зелёный Город» (Нижний Новгород).

Победа на WorldFood Moscow 2023 состоялась благодаря содействию Правительства Архангельской области и АНО «Агентство регионального развития», которые оказали поддержку в подготовке стенда, что позволило достойно представить наш регион на международной выставке.



Фото предоставлено Агрохолдингом «Белозорие»

4 Строим город

Своими глазами: В Архангельске прошёл тур по новостройкам

Дом, который мы выбираем

В середине сентября один из крупнейших банков организовал в Архангельске экскурсию по новостройкам. Участники поездки посетили пять новых жилых комплексов от застройщиков – партнёров Сбера, смогли задать интересующие вопросы представителям девелоперов, а также узнать у сотрудников банка подробности ипотечных программ и специальных предложений на тот или иной объект.

Мария ДЕНИСОВА

БК

Фото Алексея Липницкого

РЫНОК ДИКТУЕТ СВОИ ТРЕНДЫ

Однако сначала поговорим о трендах, которые сегодня характерны для рынка недвижимости не только Архангельской области, но и всего Северо-Запада России. Банки отмечают особый интерес жителей СЗФО к ипотечным программам на строительство индивидуальных домов. На фоне роста спроса на ИЖС доля сделок на первичном рынке также остаётся высокой (24%). Покупать квартиры в новостройках россиян стимулирует льготная ипотека. Самыми популярными программами остаются «Господдержка», «Льготная ипотека для семей с детьми» и «Ипотека для IT-специалистов».

Архангельская область стоит особняком в вопросах нового строительства и ипотечного кредитования. Например, у нас одна из самых высоких долей «первички» в ипотечном сп-

се на Северо-Западе: 30%, по данным текущего года. К примеру, в соседних Карелии и Вологодской области доля «первички» – 24,6 и 24%.

Зато стоимость «квадрата» в новостройке продолжает увеличиваться. По данным СберИндекса, в среднем по России в августе она составила 137 тысяч рублей, что на 15% выше значения, отмеченного полтора года назад. При этом в Архангельской области «средник» несколько ниже – 116881 рубль.

Как отмечают аналитики, рынок «первички» продолжает расти. В Архангельской области за последние десять лет годовой объём ввода жилья не опускался ниже 300 тысяч квадратных метров. А прошлый год стал рекордным: было сдано в эксплуатацию более 460 «квадратов» жилья. При этом требования, которые покупатели квартир предъявляют к застройщику, уже совсем другие, нежели пять-семь лет назад: закрытый двор, «умная» инфраструктура дома, нали-



чие колясочных, подземного паркинга и других атрибутов комфортной городской среды. И девелоперы стараются этим требованиям соответствовать. В этом мы убедились во время экскурсии по новостройкам областного центра.

ЧТО ПРЕДЛАГАЮТ ЗАСТРОЙЩИКИ АРХАНГЕЛЬСКА?

Тур начался с посещения четырёхэтажного ЖК «На Шубина» авторской архитектуры из кирпича «тёплой керамика». Несмотря на количество этажей, в каждом подъезде дома будет лифт, сами подъезды расположены на уровне тротуара, установлен «умный» домофон с удалённым доступом. Застройщик А6440 предлагает будущим новосёлам два варианта отделки квартир: предчистовую и чистовую.

Интересным моментом стала демонстрация стены в разрезе: застройщик специально подготовил образец для экскурсантов, чтобы показать, за счёт чего достигается высокий уровень энергоэффективности и шумоизоляции. Сейчас А6440



строит ещё один ЖК – «Белые ночи» на перекрёстке улицы Суворова и проспекта Ломоносова, и там пока есть свободные квартиры для бронирования. При этом застройщик может помочь выбрать правильные условия приобретения жилья. Сделать это можно не только в офисе банка. Для клиента финансовой разницы нет: каждый выбирает, что удобнее ему.

Вторым объектом тура по новостройкам стал ЖК «Соло» на улице Беломорской Флотилии – это кирпич-

на Домклик остались две квартиры в этом жилом комплексе.

В монолитно-кирпичном ЖК «Рубин» на проспекте Ломоносова участникам экскурсии продемонстрировали два шоурума: квартиру с ремонтом и полной внутренней отделкой и вторую – уже с мебелью. Таким образом, потенциальные покупатели смогли наглядно представить, как можно обставить свою будущую квартиру. В доме есть подземная стоянка для автомобилей с 121 парковочным местом, на обширной дворовой территории предусмотрены детские площадки и открытые террасы для отдыха.

Строительство жилого комплекса «Аквилон SAGE» класса «комфорт +» от Группы Аквилон только началось. ЖК расположен на улице Северодвинской в Ломоносовском округе. В жилом комплексе будет 195 квартир: от студий до евро-трёхкомнатных. Квартиры с большими комнатами и кухнями-гостиными, дополнительными зонами для гардероба, а также закрытый двор с видеонаблюдением подойдут для семей с детьми.

При этом при покупке квартиры в ЖК «Аквилон SAGE» по ипотечной программе Сбербанка новосёлы смогут получить возврат бонусами СберСпасибо платежа по ипотеке в месяц и скидку на каждую из квартир в данном жилом комплексе.

Участники тура по новостройкам также узнали об условиях ипотечных кредитов, предоставляемых банком. Подробнее с ними можно ознакомиться на онлайн-сервисе Домклик: он позволяет рассчитать параметры ипотеки, узнать о первоначальном взносе, например по «Семейной ипотеке» (в качестве него можно использовать материнский капитал), а также заполнить заявку на ипотеку на квартиру своей мечты.

КВАРТИРЫ С БОНУСАМИ

Следующая остановка – 14-этажный кирпично-монолитный ЖК «Мята» на Воскресенской. Дома от застройщика «Прогрессстрой» выделяются современным архитектурным стилем и продуманными инженерными решениями. Угловые панорамные окна в ЖК «Мята» стали своеобразной отличительной чертой, которую уже высоко оценили новосёлы. Изюминка – спортивный зал на первом этаже для жителей дома. Как объяснил представитель застройщика, новосёлы смогут спроектировать квартиру на свой вкус, самостоятельно установить перегородки между комнатами и воплотить в жизнь все свои задумки. Кстати,

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Константин ВИНОГРАДОВ, управляющий Архангельским отделением Сбербанка:

– В условиях непрекращающегося интереса к ипотечным кредитам, который за последнее время вырос в разы, мы делаем всё возможное, чтобы как можно больше

наших клиентов смогли решить свои жилищные вопросы. Отмечу, что первая сделка по перепродаже квартиры в ипотеку с сохранением ставки – такая услуга появилась в 2023 году – состоялась именно в Архангельской области.



Проект: В Архангельске прошёл первый в России фестиваль сварки

О профессии – в стиле фест

15-17 сентября в Архангельске прошёл первый в России масштабный фестиваль сварки «Сварочка фест», куда съехались мастера своего дела из различных уголков страны. Целью фестиваля было не только проведение конкурса и других зрелищных, музыкальных мероприятий, но и популяризация профессии сварщика и вместе с ней всех строительных специальностей, в особенности – в глазах молодёжи.

София ГАМИЛОВСКАЯ 
Фото автора

«СТРОИТЬ БУДУТ ВСЕГДА!»

СРО «Союз профессиональных строителей», «Союз проектировщиков» и «Союз изыскателей» поддержали инициативу проведения фестиваля и приняли в нём участие как представители отраслевого сообщества региона.

В первый день фестиваля **советник исполнительного директора СРО «Союз профессиональных строителей» Дмитрий ДОРОФЕЕВ** провёл для студентов лекцию на тему «Я стал строителем и расскажу вам, как это круто!» Дмитрий Юрьевич собрал полный зал, лекторий стал настоящей дискуссионной площадкой для живого общения: слушатели участвовали в викторине, спорили и обсуждали актуальные вопросы из сферы профессиональной ориентации и конъюнктуры рынка.

Как напомнил спикер, сегодня строительная отрасль развивается высокими темпами: в Архангельской области возводятся дома и социальные объекты, растут темпы строительства коммерческих зданий, дорог и мостов, идёт масштабный ремонт школ, детских садов, больниц, культурных центров. Это говорит о повышенном спросе на строителей. Рынку нужны профессионалы, в большей степени узкой направленности: токари, сварщики, плотники, специалисты по инженерным системам и т.д.

«Учить, лечить и строить будут всегда, вне зави-

симости от ситуации в стране и экономических факторов. Строительные специальности привлекают молодое поколение не только высоким доходом, но и тем, что это созидательный труд, где виден результат и есть понимание пользы для общества. Техническая база знаний, которая сейчас даётся строителям, без труда позволяет переквалифицироваться на другую специальность, однако делать это не совсем правильно. Лучше развиваться в смежных специальностях, но в строительной сфере, тогда ваша ценность как профессионала на рынке будет только расти», – подчеркнул Дмитрий Дорофеев.

Кроме того, спикер отметил, что в Архангельской области на высоком уровне работают саморегулируемые организации в сфере строительства, которые объединяют сотни компаний. Сообщество строителей в Поморье – дружное, общительное и всегда открыто по отношению к молодым кадрам. Работодатели охотно берут в штат начинающих специалистов после техникума, лицея или университета, готовы их обучать нюансам на месте и продвигать в выбранном направлении.

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРИЗ

Участники основного конкурса работали над десятком миниатюрными версиями арт-объектов для Архангельска, лучший из которых будет воспроизведён в полномасштабном размере и установлен в городе. Готовые скульптуры оценивало жюри.



За понравившуюся работу могли проголосовать и зрители. Приз зрительских симпатий в итоге заслуженно получила скульптура «Капсула жизни», эскиз которой был разработан Екатериной Самитиной. Выполнением арт-объекта занимались Арина Корнякова и Антон Бухалов из Санкт-Петербурга.

Создателей «Капсулы жизни» поздравил **председатель Совета СРО «Союз профессиональных строителей» Михаил ПАЛКИН**, вручив им картину, посвящённую поморским стро-



ителям, где одним из героев как раз является сварщик. Напомним, что панно с этим сюжетом было случайно обнаружено во время ремонта здания Архан-

гельского городского культурного центра (в прошлом – Дома культуры строителей) и восстановлено при участии СРО. По словам Михаила Андреевича, миникопия панно как символический подарок проводит ещё одну параллель между Санкт-Петербургом и Архангельском.

«Прошли три сложных, красивых и замечательных дня. Все ребята отлично потрудились, и мы благодарим их за столь тяжёлую и одновременно творческую работу. Они сумели соединить холодный металл и свои тёплые сердца!» – отметил Михаил Палкин.

Конкуренция, между тем, была очень напряжённой.

«Просто не верится, что за эти три дня созданы 10 скульптур! Все мастера – огромные молодцы, за минимальный промежуток времени произвели такое чудо! Шла невероятная борьба, разница в оценках зачастую составляла буквально один балл, настолько мощные арт-объекты у нас получились», – поделилась впечатлениями художественный руководитель фестиваля, современный скульптор,

сварщик и художница Александр ИВЛЕВА («Королева сварки»).

СЛОЖНЫЙ ВЫБОР

Первое место занял «Физалис»: беседка, созданная по эскизу Антонины Сафиной, дизайнера и художника из Санкт-Петербурга, произвела фурор и среди зрителей, и в жюри. Антони-

на Сафина сделала шикарную визуализацию этого арт-объекта, который оказался многофункциональным. Внутри можно зайти, укрыться от солнца и дождя, провести время в камерном пространстве, поиграть на металлофоне. Сварил изящную беседку на глазах у зрителей и участников фестиваля талантливый архангельский мастер Павел Холин.

Почётное второе место заняла скульптура «Река». Автором идеи является Михаил Урядов. Тонкие запутанные линии, конусообразная форма сложились воедино, а «музой» стала Северная Двина: реальный размер скульптуры предполагает некий лабиринт по нашей реке, который с лёгкостью может пройти каждый желающий. Выполнял работу мастер Алексей Дорогов из Санкт-Петербурга.

Третье место в упорнейшей борьбе получила композиция «Рассвет», эскиз которой разработан Иваном Калининцевым. Воплотить замысел в жизнь ему помогли Антон Мещеряков из Москвы и Анна Балаева из Зеленограда. Анна, к слову, приехала на фестиваль за компанией с мужем и прямо на месте захотела попробовать работу сварщицы, что у неё отлично получилось!

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Андрей БЕССЕРТ, исполнительный директор СРО «Союз профессиональных строителей»:

– Сегодня профориентация необходима не только для того, чтобы показать нынешним и будущим студентам реалии работы, но и вызвать в них живой интерес к строительным специальностям. Мы поддержали «Сварочку фест», потому что такой формат успешно решает обе задачи.

В Архангельской области существует дефицит специалистов строительной сферы различных направлений, хотя уровень зарплаты существенно выше средней по региону. СРО ведёт большую работу: мы проводим экскурсии на стройплощадки для студентов, встречи с работодателями, выступаем в школах и реализуем проекты со средними учебными заведениями. Это в значительной степени меняет ситуацию с кадрами в лучшую сторону.



Проект «Фестиваль сварки в Архангельске» был реализован студией сварки «Кузнецы Молодцы» в партнёрстве с Губернаторским центром Архангельской области при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

Читальный зал



«Золотая» книжная полка Татьяны Варфаламеевой

«Золотая полка» – виртуальная, а для кого-то, возможно, и реальная коллекция самых любимых, актуальных сегодня книг для души и работы. В традиционной рубрике «БК» – руководитель Книжной палаты Архангельской области Татьяна ВАРФАЛАМЕЕВА:



– Книги всегда были важной частью моей жизни: сначала детские тоненькие издания, которые перед сном читал мне папа, странные и сложные фолианты старшего брата, сташенные с его стола, потом классические произведения из школьной программы, подростковые детективы, книги современных авторов и полный курс литературы на филфаке...

Люблю перечитывать «Отцы и дети» И. С. Тургенева и с восторгом осознавать, что каждый раз в любом классическом произведении открываешь для себя новый текст.

Хочу рассказать о книге «Автостопом по Галактике» Дугласа Адамса, которую я прочитала лишь в прошлом году: смеялась в голос, как в детстве. Яркие персонажи, остроумные фразы, межпланетные путешествия и ответ на «Главный вопрос Жизни, Вселенной и Всего Остального», на мой взгляд, будут интересны не только любителям научной фантастики. Книги Дугласа Адамса научили меня двум вещам: вере, что всё взаимосвязано и всегда происходит так, как надо, и понимаю, что иногда мы хотим получить ответ, не сформулировав вопрос.

Ещё одна книга, о которой не могу не сказать, – «Властелин колец» профессора Толкина. Для меня это не просто фантазия, а история о дружбе, милосердии, чести, мужестве, о внутренней силе и внутренней тьме. То, как автор соединил в истории для детей христианство, лингвистику и мифологию, не может не порадовать читателя.

Всегда со мной сборник стихотворений Иосифа Бродского «Северная почта», вышедший в серии «Ломоносовская библиотека». Стихотворения, написанные поэтом во время ссылки в Норенскую, показывают нам, что Север – это ведь совсем не про географию и не про холод.

Мне повезло, что работа позволяет быть одним из первых читателей новых книг, вышедших в свет в Архангельской области. Скажу честно, раньше краеведческие издания были вне поля моих читательских интересов, и я всё ещё открываю для себя этот мир. Сейчас читаю книги архангельских исследователей Сергея Доморощенина и Ирины Пономарёвой, посвящённые удивительному человеку, сказочнику и художнику Степану Писахову. Поражает, с какой теплотой, любовью и уважением авторы отнеслись к своему герою.

Бизнес-блокнот

■ Два похожих спора, но разные итоги: в чём суть?

Ситуация типичная. Для упрощения изложим её в условном виде. Налоговики, проверяя налогоплательщика «А», затребовали у компании «В» документы по их взаимоотношениям с контрагентом «С».



Но компания отказалась их предоставлять, поскольку запрашиваемые документы не касались взаимоотношений «В» с проверяемым инспекцией «А». В ответ налоговый орган на основании п. 2 ст. 126 НК РФ вынес решение о наложении штрафа на компанию «В» в размере 10 тысяч рублей. «В» обратилась в суд, но... В одном случае она выиграла этот спор, а в другом проиграла.

Николай НЕКРАСОВ, управляющий ООО «БЭНЦ» (Бухгалтерский Экспертный Налоговый Центр), анализирует правовые причины, по которым два разных суда в одном случае поддержали налогоплательщика, отказавшегося предоставить запрашиваемые документы, а в другом признали штраф правомерным. Всё дело – в информировании о причине запроса.



Подробности на сайте bclass.ru, раздел «Финансы/Совет аудитора». Для перехода к полному тексту материала просто отсканируйте QR-код.

Конференция

Отраслевой диалог на площадке вуза



Фото пресс-службы САФУ

В середине сентября САФУ имени М. В. Ломоносова вновь стал площадкой для проведения Международной научно-технической конференции имени профессора В. И. Комарова. В этом году конференция проходила уже в 12-й раз и была посвящена проблемам механики целлюлозно-бумажных материалов. В течение двух дней исследователи и специалисты отрасли делились наработками в этой области.

В ПАРТНЁРСТВЕ С БИЗНЕСОМ

Как отметила на открытии конференции **ректор САФУ имени М. В. Ломоносова Елена КУДРЯШОВА**, связь университета с предприятиями целлюлозно-бумажной отрасли крепнет год от года.

«В вузе создана экосистема подготовки кадров для этой сферы. Подчеркну, что в САФУ поступают не только жители Архангельской области, но и других регионов России: как бывшие школьники, так и действующие работники предприятий. Мы реализуем практико-ориентированный подход к подготовке кадров, в том числе привлекая в качестве преподавателей ведущих специалистов предприятий», – отметила Елена Кудряшова.

Также университет занимается научным сопровождением проектов для реального сектора экономики. Разработка и совершенствование технологий для ЦБП ведётся в Инновационно-технологическом центре «Современные технологии переработки биоресурсов Севера», НОЦ мирового уровня «Российская Арктика: новые материалы, технологии и методы исследования» и IT-парке.

«С университетом у нас налажено самое тесное взаимодействие, основанное на большом количестве договоров. Ведётся активная совместная научная работа. И в этом плане конференция является хорошей площадкой для обмена наработками и общения производителей с учёными не только Архангельска, но и других городов и даже стран», – отметил **руководитель отдела по научно-исследовательским разработкам филиала Группы «Илим» Александр КОКШАРОВ**.

НАУЧНЫЙ ФЛАГМАН

Несмотря на сложную геополитическую ситуацию, мероприятие продолжает сохранять статус международного. География гостей конференции весьма обширна: это 25 городов России, а также Сирия, Вьетнам, Узбекистан и Республика Беларусь. Более трети участников – те, кто подключился к отраслевому диалогу только в этом году.

«Актуальность столь масштабной встречи обусловлена в первую очередь внешнеполитическими изменениями:



уходом с российского рынка большинства компаний – поставщиков оборудования, сырья и химикатов. И в этих условиях перед предприятиями стоит нетривиальная задача развития своих производств химикатов, импортозамещения запасных частей, оборудования для производства целлюлозы, бумаги, картона и другой продукции. В этом промышленности могут помочь научные учреждения и образовательные организации», – подчер-

кнула на конференции один из её организаторов – **заведующая кафедрой целлюлозно-бумажных и лесохимических производств САФУ Наталья ЩЕРБАК**.

САФУ – среди лидеров отечественной науки в области исследования и развития прочностных и деформационных свойств целлюлозно-бумажных материалов. А с февраля 2022 года в университетском инновационном научно-исследовательском центре началась масштабная работа по исследованию химикатов, отработке технологий для предприятий целлюлозно-бумажной промышленности.

«У вуза появились и новые стратегические партнёры: это химические предприятия, которые переориентируются на создание химикатов, в том числе для целлюлозно-бумажной отрасли, и отработывают технологии у нас, чтобы внедрить продукты в технологический поток», – рассказала Наталья Щербак.

Учёные Северного (Арктического) федерального университета представили на конференции наработанный опыт перехода на новые способы получения диоксида хлора. Кроме того, в рамках двухдневного мероприятия обсуждались результаты исследования в области оценки, регулирования и прогнозирования деформационных, прочностных и потребительских свойств технической целлюлозы, бумаги и картона для развития ресурсосберегающих энергоэффективных наукоемких технологий. Отдельное внимание на конференции было уделено применению растительных нанокмполитов, биорефайтингу и современным трендам цифровизации отрасли.

«Конференция стала хорошей площадкой для обмена мнениями и знаниями по многим актуальным вопросам технологического и экологического развития ЦБП. В настоящее время перед предприятиями отрасли, в том числе и перед Архангельским ЦБК, стоит множество проблем, которые требуют нового этапа развития взаимодействия промышленности и науки», – уверен **генеральный директор АО «Архангельский ЦБК» Дмитрий ЗЫЛЁВ**.

Анна КОПТЯЕВА

БИЗНЕС-КЛАСС
Архангельск

Газета зарегистрирована 22 декабря 1999 года. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00302 от 07.10.2011 выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель и издатель – **ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС»**.
Шеф-редактор **Алексей Липницкий**.
Главный редактор **Д. А. ЕМЕЛЬЯНОВА**.
Директор по рекламе: **Илья Леонюк**.

Адрес редакции и издателя:
163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 – 83.
Телефоны редакции и рекламной службы:
(8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.
E-mail: **bclass@mail.ru** (редакция),
29rbk@mail.ru (отдел рекламы).

№ 36 (1140), 25 сентября 2023 года
Подписано в печать 22.09.2023, по графику в 17:00, фактически в 17:00.
Отпечатано в **ООО «Типография «Правда Севера»**.
(163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32).
Заказ 2784. Тираж номера 10 000.

Материалы номера и архив доступны на сайте: <https://bclass.ru>
(аудитория с 1.01.2023 по 22.09.2023 – 286 000 уникальных посетителей).

Цена в розницу и по подписке свободная.
Подписка в редакции и во всех отделениях связи Архангельской области, подписной индекс – **83745**.
Отдел доставки: **+7 900 912-66-22**. Ограничение по возрасту 16+.

СРО «Гарант»: 15 лет вместе строим будущее ЖКХ

Сила – в партнёрстве

В Архангельской области 15 лет назад было создано объединение управляющих компаний с символическим названием «Гарант». Партнёрство ставило перед собой амбициозную задачу – упорядочить рынок жилищно-коммунальных услуг, создав условия для эффективной и прозрачной деятельности УК в нашем регионе. Реализовать поставленные цели представлялось возможным только с приходом в отрасль саморегулирования.

Татьяна ПОТАПОВА **БК**
журналист

«Статус саморегулируемой организации в сфере жилищно-коммунального хозяйства СРО «Гарант» получила одной из первых в России, – отмечает директор НП «СРО управляющих недвижимостью «Гарант» Алексей Тропин. – Мы прошли долгий путь развития, активно участвуя в становлении института саморегулирования в стране. И сейчас, подводя итоги 15-летней деятельности, можно уверенно говорить о правдиво расставленных приоритетах и умении Партнёрства чётко решать возложенные на СРО задачи. За годы работы совместными усилиями удалось совершить качественный рывок в обслуживании жилого фонда. Отремонтированы десятки многоквартирных домов, благоустроены их придомовые территории, а граждане начали принимать активное участие в решении вопросов содержания общего имущества».

Сегодня «Гарант» объединяет 27 управляющих компаний города Архангельска. Большинство из них работают на региональном рынке жилищно-коммунального хозяйства более 15 лет и по праву заслужили репутацию надёжных и ответственных организаций. Показательно, что ни один из членов СРО не покинул отрасль по при-



чине банкротства. Это говорит об устойчивом финансовом положении компаний, профессионализме сотрудников, а главное – ответственном подходе к исполнению своих обязательств перед собственниками жилья, который и служит залогом комфортного проживания граждан в многоквартирном доме.

Представители «Гаранта» участвуют во всех значимых для отрасли жилищно-коммунального хозяйства программах, внесены десятки поправок и предложений в законодательные документы. Саморегулирование обеспечивает профессиональный рост и развитие сотрудников управляющих компаний, предоставляя им доступ к лучшим практикам.

Чёткие требования и стандарты работы помогают УК сохранять конкурентоспособность на рынке, облегчают процесс проверки и контроля качества предоставляемых услуг со стороны государственных органов. А неукоснительное соблюдение закона и этических норм обеспечивает ответственность перед населением.



В министерстве ТЭК и ЖКХ Архангельской области отметили значительный вклад НП «СРО УН «Гарант» в развитие жилищно-коммунального хозяйства Поморья. Благодарность директору Партнёрства Алексею Тропину вручила заместитель министра Тамара Лемешева.

Партнёрство представляет интересы управляющих компаний на муниципальном, региональном и федеральном уровнях, отстаивает законные права организаций в государственных и судебных органах, помогает выстроить алгоритмы оперативного решения текущих проблем. Для руководителей управляющих компаний «Гарант» стал площадкой конструктивного диалога и обмена опытом.

«Организации сталкиваются со схожими трудностями в работе, решают единые задачи и ставят перед собой цель качественно обслуживать жилой фонд, – подчёркивает Алексей Тропин. – Таким образом, коллегиальность, сложившаяся на базе саморегулируемой организации, позволяет эффективнее выстраивать деятельность УК. Уверен, саморегулирование было, есть и останется важным инструментом повышения качества жизни в многоквартир-

ных домах, развития отрасли ЖКХ в целом. Мы же гордимся тем, что наша работа каждый день помогает создавать комфорт жителям Архангельска!»

Торжественное мероприятие, посвящённое 15-летию НП «СРО УН «Гарант», состоялось 15 сентября. Поздравить организацию собрались коллеги, партнёры, друзья. Прозвучало много добрых напутственных слов. Региональное министерство ТЭК и ЖКХ объявило СРО благодарностью за вклад в развитие сферы управления многоквартирными домами. Администрация города Архангельска и Общественная палата Архангельской области отметили коллектив Партнёрства почётными грамотами за достижения в области саморегулирования. Отдельно были награждены грамотами администрации города Архангельска сотрудники организации, много лет отдавшие отрасли.

В рамках праздничных мероприятий состоялись презентация фотокниги «Профессионализм. Качество. Надёжность», посвящённой труженикам сферы жилищно-коммунального хозяйства Поморья, а также премьерный показ фильма о деятельности СРО «Гарант», этапах становления саморегулирования в отрасли ЖКХ Архангельской области. Став 15 лет назад первопроходцем на этом пути, «Гарант» продолжает следовать выбранной стратегии: обеспечивает качественное обслуживание жилого фонда.

«Пусть наша команда остаётся такой же крепкой, единой и преданной своему делу! – пожелал в поздравительной речи Алексей Тропин. – Уверен, что высокая квалификация, ответственность, энергичность руководителей и сотрудников управляющих компаний позволят и в будущем вносить большой вклад в развитие отрасли жилищно-коммунального хозяйства».

Эко-дело

Электрический лом

Экспертный анализ рынка утилизации старой бытовой техники за 2022 год свидетельствует, что среднестатистический житель нашей страны ежегодно образует около 12 килограммов подобных отходов. Это значит, что ежемесячно в Поморье появляется около 1000 тонн электролома. В Архангельске, в частности, примерно 300 тонн, в Северодвинске – 150 тонн, а в Котласе – 55 тонн.

Алексей КУВАКИН **БК**
эксперт «БК»



Если разложить электронные отходы Архангельской области по фракционному составу, то получится, что ежемесячно можно направлять во вторичную переработку:

- 380 тонн чёрных металлов;
- 300 тонн пластика;
- 70 тонн меди;
- 50 тонн стекла;
- 50 тонн алюминия;

- 30 тонн печатных плат;
- 120 тонн прочих полезных ресурсов, среди которых есть платина, золото, серебро.

С 1 марта 2022 года в России введён законодательный запрет на размещение старой бытовой техники на полигонах ТКО. А с 1 сентября 2023 года жёстко регламентирована глубина утилизации электронных отходов, попав-

ших в переработку, и она составляет 85%. Подобное требование к утилизаторам появилось не случайно, поскольку в «серой зоне» работало очень большое количество организаций, которые варварски потрошили старую технику, вытаскивая из неё лишь высоколиквидные и легкоизвлекаемые вторичные ресурсы. Это приводило к тому, что на нелегальные свалки стало поступать много опасных компонентов, которые негативным образом влияют на экологию.

По данным Росприроднадзора, в 2022 году в России было утилизировано лишь 15%, или 262 862 тонны образующих в стране электронных отходов. Сообщается также, что с 2019 года этот показатель увеличился более чем в три раза. Кажется бы, отлично, но это означает, что доля утилизации электронных отходов тогда составляла не более 5%!

На середину 2023 года мощности перерабатывающих предприятий в сегменте электротехники в России достигли 500 000 тонн в год, и они могут быть ещё увеличены в достаточно короткий срок. Таким образом, уже сейчас наша страна в состоянии безопасно перерабатывать в два раза больше электролома, чем собирается в регионах.

Сбор отслужившей свой срок бытовой техники и доставка её до утилизатора – вот основная задача экономики замкнутого цикла. Если кому-то кажется, что данный вопрос в Архангельской области решён и проблемы с утилизацией этого вида отходов не существует, то он ошибается.

Да, мы имеем небольшое количество удалённых от центра городов пунктов сбора старой техники и даже онлайн-сервисы, благодаря которым по ва-



шей заявке придут и заберут из дома определённую бытовую технику – правда, не любую, а только ту, что имеет высокую ликвидность. Но показатели собираемости электролома свидетельствуют, что этого крайне недостаточно. Региону нужна инфраструктура для сбора электролома в шаговой доступности, максимально удобной для населения.

Именно отсутствие такой инфраструктуры является главной причиной того, что пока 85% отходов в виде старой бытовой техники и её

составляющих не попадает в переработку, а оседает на нелегальных свалках и полигонах.

Чтобы подтвердить свою точку зрения, приведу отзыв жителя нашего региона в соцсети, когда ему предложили отвезти свой электролом в пункт сбора, расположенный в промзоне на окраине города: «Ага, щас я взял и повёз за свои деньги через весь город старую стиралку на утилизацию, делать мне больше не (...), выкину на помойку, а там сами и разбирайтесь, куда её везти».

Деловая программа Маргаритинки началась с форума «Мой бизнес»

«Форум – это живая энергия»

Деловая программа Маргаритинской ярмарки началась с форума «Мой бизнес. Время возможностей». В этом году форум прошёл уже в четвёртый раз и стал площадкой для выступления восьми федеральных спикеров – ведущих бизнес-экспертов. В мероприятии приняли участие несколько тысяч предпринимателей – как в онлайн-, так и в офлайн-форматах.

Анастасия НЕЗГОВОРОВА
журналист

БК

На официальном открытии форума выступил заместитель председателя Правительства Архангельской области Виктор ИКОННИКОВ.

«Такие площадки организованы для поддержки малого и среднего бизнеса. И видим определённый эффект: основной показатель, который отражает деловую активность в регионе, – количество граждан, занятых

предприятий малого и среднего бизнеса: их стало больше на 16%.

О мерах поддержки предпринимателей и компаний, работающих в регионе, на форуме рассказал генеральный директор АНО «Агентство регионального развития» Максим ЗАБОРСКИЙ. Своё выступление он начал с вопроса, который задал всем участникам форума: какие позитивные эмоции вызывает у вас слово «предпринимательство»? И в чате получил множество ответов. Самыми популярными стали: возможность, свобода, смелость, независимость, успех, реализация, любимое дело.

«Ежедневно предприниматели обращаются к нам, они настроены на развитие своих проектов. Включая всё, что касается экспорта. В 2022 году с участием нашего института поддержки малый и средний бизнес продал в другие страны товары, работы и услуги на 1,3 миллиарда рублей, несмотря на все геополитические моменты. Эта цифра существенно выше, чем в прошлые годы, – уточнил Максим Николаевич. – К тому же мы начали компенсировать затраты на логистику по территории России. Всех, кто видит свой потенциал в экспорте, приглашаем к сотрудничеству в этом направлении».

Отдельно директор Агентства регионального развития выделил проект студенческого кампуса «Арктическая звезда», строительство которого начнётся в областном центре в 2024 году.



«Искренне считаю это самой главной победой правительства области за последние два года. Кампус должен открыться уже в 2027 году, и он даст беспрецедентные возможности, в частности для развития технологического предпринимательства», – подчеркнул Максим Заборский.



ТЕМЫ ПО ЗАПРОСУ БИЗНЕСА

Перечень спикеров и тем, которые прозвучали на форуме, традиционно заранее обсуждался с предпринимательским сообществом региона. Это и использование возможностей искусственного интеллекта, и психология, подбор команды и работа с кадрами, и продажи, но-

вые возможности организации импорта с учётом существующих реалий.

Эмоциональным и запоминающимся стало выступление предпринимателя, бизнес-тренера и консультанта Дмитрия АЩЕПКОВА, который рассказал про 13 ошибок в продажах.

«Люди устали от автодозвона и спама. Скрипты также сегодня уже не работают. Наиболее действенные методы – алгоритмы и разговор на человеческом языке без манипуляций, – уверен эксперт. – Существует пять основных выгод для клиента: экономия, заработок, гарантия, престиж и... здравый смысл» И во время общения с клиентом желательно перед каждым из этих слов добавить фразу «Вам это принесёт».

Также Дмитрий затронул тему тайм-менеджмента бизнеса. По его мнению, идеальный тайминг – это 5% времени на стратегическое планирование, 35% – на тактику и 60% – непосредственная работа и маниейкинг.

«На форуме я впервые. Очень понравилось выступление Дмитрия Ащепкова. Тема актуальная – ошибки в бизнесе. Наверное, нет ни одного предпринимателя, кто не ошибается, – поделилась своим мнением предприниматель из Северодвинска Юлия

ШИПИЛОВА. – Приятно, что есть люди, которые помогают избежать ошибок, стать более успешным. В целом форум – отличная возможность познакомиться с теми, кто идёт таким же путём, найти единомышленников».

СОХРАНИТЬ СТАБИЛЬНОСТЬ

Отдельное внимание на форуме было уделено теме психологической стабильности предпринимателя в контексте неопределённости. Спикером выступила официальный психолог проекта «Пацанки» на канале «Пятница» Любовь РОЗЕНБЕРГ.

«С психологической точки зрения бизнес – это всегда заплыв в одиночку. Но мы все существуем социальные, поэтому для каждого человека очень важна референтная группа подобных, – уверена психолог. – И такие форумы – как раз то место, где формируются референтные группы, люди знакомятся друг с другом и понимают, что в своих проблемах они не одиноки. На таких мероприятиях участники получают огромное количество ресурсов. Это живая энергия! И я видела её в зале».

Выступление нашло большой отклик у предпринимателей.

«Одна из самых больших наших проблем – это

то, что мы быстро выгораем. Нужно успевать всё и дома, и на работе. И для меня, пожалуй, самой актуальной стала тема психологической стабильности, – отметила участница форума, предприниматель Мария БОГДАНОВА. – На форуме я нашла ответы на вопросы, как не выгорать, как не «приносить» работу домой и наоборот».

Особенным стало и выступление юриста, учредителя компаний «Гордон и сыновья» и «Федерация правовой защиты спорта» Екатерины ГОРДОН, посвящённое теме лидерства. Она акцентировала внимание на том, что нужно постоянно улучшать себя: внешний вид, речь, ликвидировать недостатки, которые препятствуют тому, чтобы стать приятным для общения человеком.

«Любые технологии будут побеждать харизма человека и удовольствие от общения с ним, – уверена Екатерина Гордон. – И главное: лидером становится не лучший, а самый уверенный».

Опыт и знания, которыми на форуме «Мой бизнес. Время возможностей» поделились эксперты, помогут предпринимателям по-новому взглянуть на организацию своего дела, развить бизнес и выйти на новый уровень.



в сегменте МСП, – за год увеличился на четыре процента. Уважаемые предприниматели, будьте уверены, что ни одна из ваших инициатив не останется без внимания, лишь бы у вас были энергия и стремление реализовать что-то новое», – подчеркнул Виктор Михайлович.

ЭКСПОРТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Заместитель председателя правительства добавил, что Архангельская область сегодня находится среди лидеров по количеству вновь создаваемых



В Маргаритинской ярмарке приняли участие более 600 товаропроизводителей. Под торговлю были выделены пять площадок: у «Норд-Экспо», у центрального рынка, у здания облпотребсоюза на Поморской, в Петровском парке и на проспекте Чумбарова-Лучинского.